


13 JAHRE MATHE + LVZ

413 Jahre  Mathematik-Olympiaden in
Leipzig. — Am 13. Juni 1960 ging die erste
Stadtolympiade Junger Mathematiker zu
Ende. Ein Kollektiv von Mathematiklehrern
wihlte aus iiber 200 interessierten Schiilern
auf Initiative und unter Leitung von StR
J. Lehmann, V.L.d.V., die Besten aus,
iiberreichte Preise sowie Urkunden und gab
damit den StartschuB fiir eine intensive
mathematische Férderung der Jugend in
unserem Bezirk.

0 13 Jahre aktive Unterstiitzung der auBler-
unterrichtlichen Arbeit im Fach Mathematik
durch die LVZ. — In ununterbrochener
Folge gab die LVZ jeweils zu Ehren des
Geburtstages der Pionierorganisation
,Ernst Thilmann®“ am 13.Dezember die
nunmehr zur Tradition gewordene ,,Mathe-
LVZ* heraus (Gesamtauflage 800 000): Mit
Zirkel und Rechenstab — Mathe heiter —
Mathe-Rechenvorteile — Mathe unterhalt-
sam — Mathe-International — Mathe-Olym-
piaden — Mathe und Sport — Mathe Astro-
nautik und Aeronautik — Mathe und Bau-
wesen — Mathe und Verkehrswesen —
Mathe-Olympiade (zu Ehren der XVI. Inter-
nationalen Mathematikolympiade 1974 in
der DDR).

4100 Monate Mathe auf der Jugendseite der
LVZ. — Seit iiber acht Jahrey erscheint
monatlich eine Aufgabe unter dem Motto:
Mathe-Quiz. 100 000 Einsendungen zeugen
vom grofen Interesse unserer jungen Leser
fiir die Mathematik.

# 2 x 1000 Schiiler auf dem Pressefest der
LVZ betreut. — Jedes Jahr beteiligen sich
rund 2000 Pioniere und Jugendfreunde an
der WissensstraBe Mathematik, betreut vom
alpha-Club der 29. OS Leipzig.

O Aus ,,Mathematik in der Schule* (3/70)
zitiert: Die LVZ hilft seit einigen Jahren in
sehr anerkennungswerter Weise, den Mathe-
matikbeschluB zu realisieren... Sie ist
m. E. die einzige Tageszeitung der DDR, die
solche Initiative entfaltet . . .






Ohne Worte

POSTLEITZAHLENSPIELEREI

Die Postleitzahlen von Suhl und Magdeburg
addiert ergeben die von Karl-Marx-Stadt; die
von Dresden ergibt sich, wenn man die Post-
leitzahl von Halle verdoppelt. Die zweifache
Rostocker Postleitzahl ist gleich der Diffe-
renz der Postleitzahlen von Karl-Marx-Stadt
und Halle, ,,4mal Karl-Marx-Stadt = 9mal
Halle“, und schlieBlich ist die zweifache
Postleitzahl von Magdeburg gleich Suhl.
Zihlt man alle Postleitzahlen der genannten
Stidte zusammen, ergibt sich 325 = StaB}-
furt. Wie lauten nun die Postleitzahlen der
oben vorkommenden Stidte?

GERA

DIETER v. BUNNAT

EIN WICHTIGER BERUF

In welchem Zweig unserer Volkswirtschaft
ist Herr Bumat titig?
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OBSTBAUMBESTAND

Eine Obstplantage hat einen Bestand von
480 Obstbiumen; 20 Prozent des Bestandes
sind Apfel-, 30 Prozent des Bestandes Birn-
biume. Die iibrigen Biume sind Pflaumen-
und Kirschbiume. Mit wieviel Apfel-, Birn-,
Pfl und Kirschbi ist die Obst-

plantage bepflanzt, wenn sich die Anzahl
der Pflaumenbiume zur Anzahl der Kirsch-
biume wie 1:3 verhalt?

MAHHACKSLER IN AKTION

Das Griinfutter eines rechteckigen Mais-
feldes mit einer Linge von 360 m und einer
Breite von 150 m wird mit dem Mihhicksler
abgeerntet, der eine Arbeitsbreite von
1,25 m zuliBt und in Lingsrichtung arbei-
tet.

Wieviel Kilometer muB die Maschine
zuriicklegen, wenn das gesamte Feld abge-
erntet werden soll und wenn fiir das Wenden
der Maschine 2 Prozent des Gesamtweges
zuzuschlagen sind?
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aufgepaBt -
nachgedacht

(aus schriftlichen AbschluBpriifungen der
DDR, Klasse 10)

1973 Die Differenz zweier natiirlicher Zah-
len betrigt 6. Das Produkt dieser beiden
Zahlen betrigt 216.

Ermittle diese beiden natiirlichen Zahlen!

1972 Das Produkt aus der Differenz zweier
verschiedener Zahlen und einer dritten Zahl
sei gleich x.

Gib diesen mathematischen Sachverhalt in
Form einer Gleichung mit Hilfe von Variab-
len an!

1971 Zur optimalen Auslastung des Trans-
portraumes bei der BefSrderung von
Spmckznoffc].n werden durch die Deutsche
ichsbahn Zielziige '1, In einem .

solchen Zug laufen zwei Wagentypen mit
einer Ladefihigkeit von 20t bzw. 24t
Speisekartoffeln. Der Zug besteht aus
33 Wagen. Er befSrdert insgesamt 720t
Speisekartoffeln.

Berechne, wieviel Waggons des jeweiligen
Typsin diesem Zug eingesetzt sind!

1970 Zwei Klassen planen eine Ferienwan-
derung. Fiir gute Leistungen im polytech-
nischen Unterricht erhalten sie dazu von
ihrem Patenbetrieb 360 M. Dieser Betrag
soll entsprechend der Schiilerzahl auf beide
Klassen aufgeteilt werden. -

In der einen Klasse sind 26, in der anderen
22 Schiiler.

a) Berechne den Teilbetrag, den jede Klasse
erhilt!

b) Wieviel Prozent der Gesamtsumme erhilt
die Klasse mit 26 Schiilern?



GLEICHUNGEN —UNGLEICHUNGEN

(aus schriftlichen Abschlufpriifungen der
DDR, Klasse 10)

1973 Gegeben ist die Ungleichung
7(3x —2) <3x + 22 (xEP)
a) Lose diese Ungleichung!
b) Gib die Elemente der Losungsmenge an,
die natiirliche Zahlen sind!

1972 Gegeben ist die lineare Ungleichung
8 +1
-—(2x5—)— <3x+2

a) Lése diese Ungleichung im Bereich der
reellen Zahlen!

b) Gib folgende Mengen durch Aufzihlung
ihrer Elemente an:

1. Die Lésungsmenge L; obiger Ungleichung
im Bereich der natiirlichen Zahlen;

2.Die Losungsmenge L, obiger Ungleichung
im Bereich der ganzen Zahlen mit —4 <x <1;

3. Die Menge M aller Elemente, die sowohl
in Ly als auch in Ly vorkommen!

19712 Gegeben ist die Gleichung
x"+4x+q=0

Ermittle die Losungen dieser Gleichung fiir

q73!

Gib fiir q eine solche Zahl an, daB die Glei-

chung eine Doppellésung (zweifache reelle

Lésung) hat!

1970 Gegeben sind zwei Funktionen mit
den Gleichungen

y=2x
und y=—x+6 (x reell).
a) Die Bilder dieser Funktionen sind Gera-
den. Zeichne die zwei Geraden in ein recht-
winkliges Koordinatensystem! (Koordina-
tensystem: Einheit = 1 cm).
b) Die beiden Geraden schneiden die
x-Achse in den Punkten P und Q. Gib die
Koordinaten der Punkte P und Q an!
c) Berechne die Koordinaten der Schnitt-
punkte S der beiden Geraden!
d) Berechne den Flicheninhalt des Dreiecks
PQS (in Quadratzentimetern)!



Geometrische Karrikaturen
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Er hatte schon immer einen Hang zum Be-
sonderen!

VAVAyAVAVaVaVi
A4 4444
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So, so — wieder mal ohne Hausaufgaben,

AAAA -V

Sie will zum Ballett v

cou

Stellen wir erst einmal fest, wer Vorfahrt
hatte!
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Pedanten

Vor- und Zuname gesucht

Vier Personen haben die Vornamen Arnold,
Bernhard, Conrad und Dietrich. Die Fami-
Ti dieser Pe lauten Arnold,
Bernhard, Conrad und Dietrich. Ferner wis-
sen wir folgendes:

a) Keine der vier Personen hat den gleichen
Vor- und Zunamen.

b) Conrad hat nicht den Familiennamen
Arnold.

c) Der Zuname von Bernhard stimmt mit
dem Vornamen der Person iiberein, deren
Familiennamen mit dem Vornamen der Per-
son iibereinstimmt, die den Zunamen Diet-
rich hat.

Welche Vor- und Zunamen haben die einzel-
nen Personen?

Ordnung muB sein!

Heinz, Gerd und Jochen haben sich in den
Sommerferien in einem Zeltlager fiir Junge
Pioniere kennengelernt. Einer von ihnen
wohnt in Berlin, einer in Leipzig und einer
in Rostock. Wir wissen von diesen drei Jun-
gen:

a) nur Heinz und der Berliner kénnen
schwimmen;

b) genau zwei dieser Jungen Pioniere, und
zwar Gerd und der Leipziger, sind Handball-
spieler:

c) Jochen, der cinzige FuBballspicler von
diesen drei Freunden, ist dlter als der Leip-
ziger:

d) keiner der Jungen, dic schwimmen
kénnen, spiclt FuBball;

¢) der Fuballspicler ist nicht der ilteste von
den drei Jungen.

Wo wohnen die drei Jungen, und welche
Sportarten betreiben sic?

Ordne die drei Jungen nach ihrem Alter!



Sparsamkeit

@ Annerose hatte nach 18 Tagen erst die
Hilfte ihres Taschengeldes, das sie monat-
lich von ihren Eltern erhielt, ausgegeben.
Dies stellte sie bei einer Zwischenabrech-
nung fest. Bei gleichbleibender Sparsamkeit
konnte sie im ganzen Monat (30 Tage) 2 Mark
Ersparnisse zuriicklegen.

Wieviel Mark betrug ihr monatliches
Taschengeld?

8 Die beiden Briider Axel und Bernd haben
fleiBig gespart. In ihren Sparbiichsen befin-
den sich volle Markbetrige. Addiert man zur
Summe ihrer Ersparnisse die Differenz ihrer
Ersparnisse, so erhilt man 50 Mark. Addiert
man zur Differenz ihrer Ersparnisse noch die
Ersparnisse von Axel und subtrahiert man
danach die Ersparnisse von Bernd, so erhilt
man 10 Mark.

Wer der beiden Briider hat mehr gespart,
und wieviel Mark hat jeder gespart?
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Auf Reisen geht Familie Schmitze
500 Kilometer, mit Trabant.
Dazu Beiwagenkrad (3 Sitze):
sieben Sitze insgesamt.

Opa mit dem kranken Beine

nur vorne rechts vom Fahrer sitzt,
wihrend Oma Friederike

stets im Fond des Wagens schwitzt.

Vater, Mutter kénnen beide

den Trabanten lenkend fahren.
Beide S6hne fahr‘n Motorrad,
und das schon seit ein‘gen Jahren.

Einer davon hat vor Wochen
sich ‘ne junge Frau genommen
und — nachdem man's abgesprochen —

ist diese auch noch mitgekommen.

Wie oft mu8 nun die Familie wechseln
auf der langen Reise,

daf die Vor- und Sitznachteile

sich ausgleichen auf diese Weise?

Achtung, alle im Chor!
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Marsch in die Ecke! In meiner Stunde gibt
es keine Vorsagerei!

Wiirfeleien

Die Abbildung links zeigt unter a bis e von
fiinf Wiirfeln je ein Schrigbild. Die Abbil-
dung rechts zeigt ein Netz, aus dem genau
ein Wirfel hergestellt werden kann, wenn
die Seite mit den gefirbten Flichen nach
aullen kommen soll.

Beantworte fiir jedes der fiinf Schrigbilder
die Frage, ob es den aus dem abgebildeten
Netz hergestellten Wiirfel darstellen kann
oder nicht! (In den Fillen, in denen die Ant-
wort ,,Ja* lautet, geniigt die Angabe dieser
Antwort. In den Fillen, in denen die Ant-
wort ,,Nein lautet, ist sie zu begriinden.)

0
®




Pedanten

Marie-Luise bekommt den
falschen Brief

Monika schreibt 5 Briefe und die 5 notwen-
digen Briefumschlige. Als die Briefe ver-
schlossen sind, weif sie nicht mehr genau,
ob sie die Briefe richtig in die Umschlige
gesteckt hat.

Wieviel verschiedene Mdglichkeiten gibt es,
die Briefe falsch einzustecken, so da8 kein
Brief im richtigen Umschlag steckt?



Nichtlicher Spuk

4»e « - Pl6tzlich werde ich wach und erstaste
den Knopf der Nachttischlampe. In Sekun-
denschnelle ist es hell. Doch gleich darauf
geht das Licht aus. Endlich finde ich den
Knopf der Lampe wieder. Nichts! Es bleibt
dunkel. Fast verzweifelt suche ich meine
unver liche Taschenl Erst gestern
habe ich sie benutzt. Ich taste sogar mit dem
Zeh nach ihr und reie mir dabei einen
Splitter ein . . .*

Im vorliegenden Text verbergen sich
mehrere Zahlwdrter. Wie lauten sie? Zur
K Ile sei angegeben, da die S der
Zahlen, die sie darstellen, 1151 betrigt.




Silbenrdtsel

Aus den folgenden Silben sind 17 Begriffe
zu bilden. Die Anfangsbuchstaben ergeben
einen aktucllen Begriff.

a-a-ab-ad-bel-ble-bruch-bus-chun di-di-
eck-ein-el-ex-gen-gen-gen-gens-glei-glei-
go-heit-in-le-le-lip-lung-mal-na-nent-nor-
null-pa-ppra-recht-rhom
-ri-schach-se-stand-stel-tan-tan-te-te-ter-tion-
un-va-vall

1. Eine Strecke, dic 2 beliebige, nicht neben-
einanderliegende Eckpunkte eines n-Eckes
verbindet. (n > 3); 2. Rechenart; 3. Winkel-
funktion; 4. Die Menge aller Punkte einer
Ebene, fiir die die Summe der Entfernung
von 2 festen Punkten konstant ist.
5. Schnittpunkt einer Funktion mit der
x-Achse; 6. Allgemeines Symbol; 7. Wic
nennt man n bei der Potenz a? 8. Ein Par-
allelogramm mit einem rechten Winkel;
9. Entfernung zweier Punkte; 10. Ein Par-
allelogramm, dessen Seiten alle gleich lang
sind; 11. Aus Zihler und Nenner bestehende
Zahl; 12. Teil von GréBenangaben; 13. Ver-
fahren zur EinschlieBung einer Liicke;
14.Gerade, die den Kreis beriihrt;
15. Ausdriicke, in denen die Zeichen ,, <,
w2 Y S e 2 ‘“ vorkommen; 16. Bild
der Funktiony =x“; 17. Ausdriicke, in
denen das Gleichheitszeichen,, = “ vor-
kommt.
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KREUZZAHLENRATSEL

Waagerecht: 1. Teiler von (105 —1); 3. Eine
»vollkommene Zahl“; 5. Vielfaches von
1. waagerecht; 7. Produkt von 9. waagerecht
und 14. senkrecht; 8. Produkt von 2 Prim-
zahlen; 9. Kubikzahl; 10. Vierte Potenz
einer ganzen Zahl; 12, Das um 1 vermehrte
Produkt der ersten 6 Primzahlen; 14. Qua-
drat der Q e von 8.waagerecht;
15. Produkt von 2 Primzahlen; 17. Teiler
von (10" +1); 18. Teiler von (10"~ — 1).

Senkrecht: 1. Quadrat der QucrsurEme von
12. waagerecht; 2. Teiler von (107 — 1);
3. Vielfaches von 9. waagerecht; 4. Prim-
zahl, 6. Kleinstes gemeinsames Vielfaches
der ganzen Zahlen 1 bis10; 7.Eine um
2 vermehrte Kubikzahl; 11. Vielfaches einer
Quadratzahl; 13. Teiler von (104 + 1);
14, Primzahl; 16. Teiler von 7.senkrecht
(oder: Teiler von 12. waagerecht).
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ALLE AUFGABEN RICHTIG?

Eine Klasse schrieb eine Leistungskontrolle.
Genau ein Drittel der beteiligten Schiiler
hatte eine Aufgabe falsch, genau ein Viertel
hatte zwei Aufgaben und genau ein Sechstel
drei Aufgaben falsch; genau ein Achtel hatte
alle vier Aufgaben falsch. Wie viele Schiiler
hatten alle Aufgaben richtig gelost, wenn
dieser Klasse nicht mehr als 30 Schiiler ange-
horen?

Null... plusNull...

®

minus Null . .. multipliziert
mit Null. ..

001

minus Wurzel das Ganze geteilt
ausNull. .. durch Null



GESUCHT a

Gesucht ist die Menge aller natiirlichen Zah-
len a, die folgenden Bedingungen geniigen:
(1) 100<a<1201,

(2) aist sowohl durch 3 als auch durch 4 als
auch durch 5 teilbar,

(3) a ist nicht durch 8, nicht durch 9 und
nicht durch 25 teilbar,

(4) a LiBt bei der Division durch 11 einen
Rest, der durch 2 teilbar ist.

GESUCHT n

In eciner 7. Klasse erhielt zum Abschlu} des
Schuljahres im Fach Mathematik kein
Schiiler die Zensur ,,5, jeder neunte Schiiler
erhielt die Zensur,,1, jeder dritte die Zen-
sur,,2“ und jeder sechste die Zensur,,4“.
Uber die Schiilerzahl n ist bekannt:
20 <n < 40. .
Wieviel Schiiler erhielten die Zensur ,,3?




TEST FUR ,,ADLERAUGEN*

In jedem Feld steht eine Zahl oder ein
Term. Sie sind den Zahlen von 1 bis 20
dquivalent.

Wer zihlt am schnellsten von 1 bis 20? Das
entsprechende Feld muf dabei gezeigt wer-
den. Wer weniger als 60 Sekunden braucht,
hat ein scharfes Auge!
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1RECHEN'ZENTKUM
A —

7Y Zerlegt die. Zahl 45 so in vier Summan-
den, da alle Resultate gleich sind, wenn ihr
zum ersten Summanden?2 addiert, vom
zweiten 2 subtrahiert, den dritten mit 2
multipliziert und den vierten Summanden
durch 2 dividiert.

Drehwitz




Drehwitz

& Gesucht ist eine zweistellige natiirliche
Zahl mit folgenden Eigenschaften:

a) Die Differenz ihrer Ziffern betrigt drei.
b) Vertauscht man ihre Ziffern, so ist die
neue Zahl um neun kleiner als das Doppelte
der urspriinglichen Zahl.

Drehwitz

RECHEN-ZEN

IEDER MIT ADAM RIESE !
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Zusammenhinge finden!

Es sind Begriffe zu finden, die mit der Ziffer
in Zusammenhang stehen, in die sie einge-
setzt werden miissen:

1 spezielle Menge; 2 Positionssystem zur
Basis 2; 3 dreigliedriger Ausdruck; 4 Viereck
mit 4 gleichen Seiten; 5 erstrebenswert im
Lotto; 6 Musikstiick fiir Gesangsstimmen;

7 der 7.Monat im rémischen Kalender;
8 regelmiBiger Korper mit 8 kongruenten
Seitenflichen; 9 ein spezielles Vieleck.




ROSSELSPRUNG

Die Losung ist eine aus dem Mathematik-
unterricht der Klasse 6 bekannte Definition.
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KONKRET

Ich bin Spezialist fiir Turmbau!



ABSTRAKT

(aus schriftlichen Abschluprifungen der
DDR, Klasse 10)

€ Gib den Wert fiir die Variable a an, fiir den

der Term __S__ nicht definiert ist!
T—3a

e Vcrd;xf\aiti so \f:tw rje mbglich!

(k 2 0, k reell)

n Forme nach a um!

———"b (a ¥ O,b¥0,a,b reell)

¥ Bestimme x und y!
3ax+y=7a
ax+y=3a (areell, a#0)

¢ Ldse nach t auf!
s=p+p-k-t (p#0, k¥0)

k Bestimme d!
d:(d—2)=

A Vereinfache! 5
4° . lér
27 3%

# Lase folgende Glelchungen'
26— (x +3)2 =(x—1)
x +ax—a’=0
4x? =2 —7x

v Kiirze den Bruch, und  gib an, welchen
Wert a in dem gegebenen Bruch nicht anneh-
men darfl

42 —1

23 +

£ Fasse folgende Summe zusammen!

a b y
=Tt % (aF—b;aF#b)



-An was denkst du, Liebster?”

NACHGEDACHT — MITGEMACHT

Schriftliche Reifepriifung, Fach Mathema-
tik, Schuljahr 1972/73

PFLICHTAUFGABEN

1. Bei einer gemeinsamen Ubung der
Luft- und Seestreitkrifte unserer NVA ortet
eine Radarstation der Kiisteniiberwachung
ein Schiff nacheinander in den Punkten Py
(30; 12; 0) und P, (22;8;0).

Der Kurs des Schiffes verlaufe geradlinig.
Zur Bekimpfung des Schiffes wird von
einem Flugzeug aus im Punkt P3 (10; 7; 3)
eine Luft-Boden-Rakete abgeschossen. Die
Flugbahn der Rakete wird als geradlinig an-
genommen.

Richtungsvektor dieser Flugbahn isto= 6/ —
2§ —3k.

(Koordinatenangabe in km)

a) Ermitteln Sie je eine Parametergleichung
fiir den Schiffskurs und fiir die Flugbahn der
Rakete!



b) Das Schiff wird von der Rakete im
Punkt S getroffen.

Berechnen Sie die Koordinaten dieses Punk-
tes!

c) Berechnen Sie den Winkel zwischen der
Bahn der Rakete und dem Kurs des Schif
fes!

d) Welche Durchschni hwindigkeit hat
die Rakete, wenn ihre Flugzelt vom Ab-
schuB punkt bis zum Treffpunkt 7 Sekunden
betrigt?

2. Gegeben ist eine Ellipse mit der Glei-
chung 2 .y-z
_23 + 9 - 1.

a) Konstruieren Sie auBer den Scheitel-
punkten mindestens acht Punkte dieser
Ellipse!

Zeichnen Sie die Ellipse!

b) Berechnen Sie die Linge der Sehne, die in
einem Brennpunkt dieser Ellipse auf der
x-Achse senkrecht steht!

c) Die Brennpunkte der Ellipse seien Schei-
telpunkte einer Hyperbel. Eine Asymptote
dieser Hyperbel hat den Anstieg m=\/ 3.
Geben Sie die Gleichung dieser Hyperbel an!

3. Gegeben ist die Funktion f mit der Glei-
chung
y=f(x)=sin2x (x€P).

a) Skizzieren Sie das Bild der Funkuon im
Intervall 0K x <7 !
b) Ermitteln Sie die Gleichung der Tangente

im Punkt Py (4 ; y1)!
c) Berechnen Sie das bestimmte Integral

[ sin 2x dx!

Z

4. Durch die Glelchun}
y=f(x)=eX(x* —a) (xEP;aEP)

sind nichtrationale Funktionen gegeben.

a) Bilden Sie die erste und die zweite Ablei-
tus

b) Fﬁr a =3 hat das Funktmnsbxld zwei
lokale Extrempunkte.

Berech Sie die Koordi des lokalen
Minimumpunktes!

c) Weisen Sie nach, da die Funktionen fiir
a<—1 keine Extrema haben!




WAHLAUFGABEN
1. Gegeben sind die Funktionenf und g
durch

y=f(x)=§'xz+1 (x€P) und

y=g(x)=In} (x EP; x>0).
a) Ergi Sie die vorgegebene Wertetafel
fiity = g(x)!
AN,
y | | | —0.69 |

b) Skizzieren Sie die Bilder beider Funktio-
nen im Intervall 0,5 < x < 4,0 in einem
Koordinatensystem!
c) Schneidet eine Parallele zur y-Achse die
Bilder der Funktionf undg in je einem
Punkt, so stellt

h(x) = £(x) — g(x)
den Abstand der beiden Punkte dar.
Berechnen Sie diejenige Abszisse xg fiir die
dieser Abstand minimal wird!
Berechnen Sie diesen minimalen Abstand!

2. Gegeben ist eine Parabel mit der Glei-
chung

y2 =6x.
a) Konstruieren Sie mindestens sechs Punkte
dieser Parabel!
Zeichnen Sie diese Parabel im Intervall

0g xS

b) Stellen Sie die Gleichung der Tangente an
diese Parabel im Punkt Py (6; 6) auf!

c) Durch den Brennpunkt F dieser Parabel
verliuft eine Gerade, die senkrecht auf der
unter b) bestimmten Tangente steht.

Stellen Sie die Gleichung dieser Geraden
aufl

d) Fiir jede Parabel mit der Gleichung
y~ =2pxgilt:

Die Tangente an die Parabel in einem belie-
bigen Punkt P, (xq; yo) mit xo 0 schnei-
det die y-Achse im Punkt A(03)o).

Weisen Sie nach, daB die Gerade durch A
und F auf dieser Tangente senkrecht steht!



3. Gegeben ist eine Funktion f durch
1 (xEP;x#1).

1-x

y=f(x) =

a) Berechnen Sie die Stellen x; und x3,an
denen die erste Ableitung dieser Funktion
den Wert 1 hat!
b) Weisen Sie nach, daB die Funktion f an
der Stelle

xg =% lokal monoton wachsend ist!
c) Bilden Sie die 2., die 3. und die 4.
Ableitung der Funktion!
Geben Sie eine Vermutung fiir die n-te
Ableitung £(n) (x) an!
(Hinweis: Es ist zweckmiBig, die Fakultit-
schreibweise zu verwenden.)
Beweisen Sie durch vollstindige Induktion,
daB diese Vermutung fiir alle natiitlichen
Zahlen n gl richtig ist!




VOLLSTANDIGE ANLEITUNG ZUR
ALGEBRA

Im Jahre 1770 gab Euler, der damals schon
vollig erblindet war, ein leicht verstindliches
Lehrbuch der Algebra heraus. Dieses Lehr-
buch erschien zunichst in russischer Sprache
in Petersburg, dem heutigen Leningrad, und
wurde in viele Sprachen iibersetzt. Das
Buch war mehr als 100 Jahre lang eines der
beliebtesten und meistgelesenen Lehrbiicher.
Es enthilt zahlreiche schéne Aufgaben,
leichtere und schwerere. In einer etwas
modernisierten Fassung geben wir einige
wieder:

6 Ein Vater hinterlit seinen drei S6hnen
ein Vermdégen von 1000 Talern. Nach
seinem Testament soll der erste Sohn
200 Taler mehr erhalten als der zweite, der
zweite aber 100 Taler mehr als der dritte.
Wieviel Taler erhilt jeder der drei S6hne?

m Die Zahl 25 ist so in zwei Summanden zu
zerlegen, daB der grofere Summand 49 mal
so groB wie der kleinere Summand ist.
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< Es wird eine Zahl gesucht, deren Hilfte
mit einem Drittel multipliziert 24 ergibt.
Hat diese Aufgabe mehrere Losungen?

8 Zwei Biuerinnen besitzen zusammen
100 Eier. Die erste sagt: ,,Wenn ich die
Anzahl meiner Eier durch 8 teile, verbleibt
ein Rest von 7. Da erwiderte die andere:
»Wenn ich die Anzahl meiner Eier durch 10
teile, verbleibt noch ein Rest von 7.

Wieviel Eier besitzt jede Biuerin?

Hat diese Aufgabe mehrere Losungen?

7 Man suche zwei positive reelle Zahlen mit
den folgenden Eigenschaften: Die Summe
dieser beiden Zahlen ist gleich ihrem Pro-
dukt und auBerdem gleich der Differenz der
Quadrate dieser beiden Zahlen,

v Ein Amtmann kauft Pferde und Ochsen
fir insgesamt 1 770 Taler. Er zahlt fiir ein
Pferd 31 Taler, fiir einen Ochsen 21 Taler.
Wieviel Pferde und wieviel Ochsen sind es
gewesen?

Hat diese Aufgabe mehrere Lésungen?



IRRGARTEN

i

Wer findet den kiirzesten Weg von A nach
B?

Von einem der vier Einginge fiihrt ein Weg
iiber alle angefiihrten Buchstaben zu einem
anderen Ausgang. Bei richtiger Lésung
findet ihr einen wichtigen mathematischen
Begriff! |
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Bei Krauses gab es einen Rohrbruch. Herr
Krause Luft so schnell er kann in den
Keller, um den Haupthahn zu schlieBen. In
seiner Aufregung betitigt er den falschen
Hahn, und das Wasser schiet weiter aus der
defekten Stelle im Rohr. Kénnt Ihr helfen?
Welchen der drei Hihne muf er schlieBen?

Der Englinder W. W. Rouse Ball hatte sich
in seinem Garten ein mehrfach zusammen-
hingenden Garten gebaut. Das Ziel ist der
Punkt im Innern des Labyrinths.
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x Wieviel Tipscheine miiiten ausgefiillt
werden, um bei der Wettart ,,6 aus 49 mit
Sicherheit ,,im ersten Rang"‘ zu gewinnen?

v In ciner Schule sollten insgesamt
4 FuBballspicle ausgetragen werden. Dabei
wurde vom Sportlehrer auch eine Wette
nach dem System des VEB-FuBiballtoto aus-
geschrieben 1 0 2.

Fritz wollte unbedingt gewinnen und iber-
legte sich die Anzahl der méglichen Spiel-
ausgdnge.

Wieviel Tipscheine miiite er abgeben?
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¢ Die Klasse 8 hat montags 2 Stunden
Mathematik, 2 Stunden Deutsch und je
1 Stunde Russisch und Physik.

Wieviel Méglichkeiten fiir den Stundenplan
gibt es, wenn das Physikzimmer fir die
Klasse 8 nur in der ersten Stunde frei ist?

w Jorg fragt Monika, welche Zahlen sie bei
»6 aus 49 getippt hat. Sie antwortet: ,,Die
Summe der getippten Zahlen betrigt 175.
Die zweite Zahl ist um fiinf groBer als die
erste, die fiinfte um zwei groBer als die
vierte. Die dritte Zahl ist eine Primzahl,
groBer als 20 und kleiner als 30. Die sechste
Zahl ist dreimal so groB wie die erste. Die
Summe der ersten und zweiten Zahl ist
gleich der vierten.*

Welche Zahlen hat Monika getippt?




e Ein Kleinkraftrad-Fahrer méchte einen
Traktor mit zwei Anhingern iiberholen. Das
Kleinkraftrad fihrt 50 km « h'l, der Traktor
30 km - h'l. Beide Fahrzeuge fahren wih-
rend des Uberholvorganges mit gleicher Ge-
schwindigkeit weiter. Der Uberholvorgang
berechnet sich dann nach der Formel
U,y

W=V -V
Anleitung: Der Sicherheitsabstand 1 (in m)
des Kleinkraftrades zum vorausfahrenden
Traktor vor und nach dem Uberholen sei
gleich der halben MaBzahl der gefahrenen
Geschwindigkeit. Das Kleinkraftrad weist
eine Linge von 2 m und der Traktorzug eine
Gesamtlinge l; von 20 m auf.

L=l +lp+13+] (inm)
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® Bei ciner Geschwindigkeitskontrolle
durch die Verkehrspolizei durchfuhr ein
PKW innerhalb einer geschlossenen Ort-
schaft (keine SchnellstraBe) die MeB-
strecke S von 200m in einer Zeit von
11 Sekunden. Verhielt sich der Kraftfahrer
entsprechend der Verkehrsordnung?

4 Ein Motorradfahrer fihrt mit konstanter
Geschwindigkeit senkrecht auf eine Mauer
zu. Im Abstand D von der Mauer gibt er ein
kurzes Hupsignal. Das reflektierende Signal
empfingt er, nachdem er -é-der Strecke D
zuriickgelegt hat. Wie gro8 ist die Geschwin-
digkeit des Motorrad fahrers, wenn die Schall-
geschwindigkeit V@340%L ist?

® Ein Kraftfahrer schaut auf den Kilometer-
zihler und stellt fest, daB sein Fahrzeug
15951 km zuriickgelegt hat. Er erkennt,
daBl 15 951 eine symmetrische Zahl ist (die
erste Ziffer ist gleich der letzten, die zweite
Ziffer ist gleich der vorletzten) und glaubt,
daf} eine weitere symmetrische Zahl nicht so
bald wiederkommt. Doch nach genau 2 Stun-
den Fahrt sieht erauf dem Kilometerzihler
wieder eine symmetrische Zahl.

a) Wie lautet die zweite symmetrische Zahl?
b) Mit welcher durchschnittlichen Ge-
schwindigkeit ist er gefahren?



Ein Kunstwerk

Nenne zur gegebenen graphischen Darstel-
lung alle Funktionsgleichungen, deren Defi-
nitionsbereiche und Wertebereiche!

alpha-Wettbewerb
Pro Heft gingen im Schuljahr 1972/73 rund
13 000 Lésungen in der Redaktion ein.

Aufgabe:
An 15 Teilnehmer am Wettbewerb der
mathematischen  Schiilerzeitschrift alpha
wurden insgesamt 25 Antwortkarten ,,sehr
gut gelost von der Redaktion geschickt,
und zwar erhielt jeder dieser Teilnehmer
mindestens eine solche Antwortkarte.
AuBerdem ist iiber diese 15 Teilnehmer
bekannt, daB mind ein Teilneh
genau 2 Antwortkarten, mindestens ein Teil-
nehmer genau 3 Antwortkarten, mindestens
ein Teilnehmer genau 4 Antwortkarten und
i ein Teilneh genau 5 Ant-
wortkarten erhielten. An einige der 15 Teil-
nehmer wurde je genau eine Antwortkarte
geschickt. Ermittle die Anzahl dieser
Teilnehmer!




Wer IHH liest,

kann auch beta sagen!

ALPHA  Gleiche Buchstaben be-
'L!A THE deuten gleiche Ziffern, un-
HEITER gleiche Buchstaben un-
gleiche Ziffern. Setze die Ziffern 0, 1. ....
7, 8 so ein, daB eine wahre Aussage ent-
steht. Wieviele Losungen sind moglich?

VALPHA=HHA

PPP-PPP=ALPHA

(XY)Y=ALPHA
X+Y=A

(AX)P=ALPHA

A\.J\_J‘Auu
Aco
Ao

——Au—uA (In dieser Aufgabe kommt
ALPHA  keinweiteres A vor.)

alpha ist die mathematische Schiilerzeit-
schrift der DDR, die 60 000 interessierte
Schiiler (ab Klasse 5), aber auch Erwachsene
anspricht.
Einen Teil der in ,,3° plus SpaB dabei®
enthaltenen Aufgaben ist alpha, den Mathe-
LVZ‘s und schriftlichen Abschluipriifungen
der DDR (OS und EOS) entnommen. Wer
Lust hat, kontinuierlich weiter zu knobeln,
bestelle alpha bei seinem zustindigen Post-
amt (Best.-Nr. Index 31 059).
Erscheinungsweise zwei lich (1 Heft),
0,50 Mark

Volk und Wissen Volkseigener Verlag

Berlin
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RUND UM DIE UHR

X Der grofle Zeiger einer Uhr ist 12cm
lang.

Berechne den von der Spitze des groBen
Zeigers zuriickgelegten Weg, wenn

a) eine Stunde,

b) 15 Minuten,

¢) 5 Minuten,

d) 35 Minuten vergangen sind.

L Jiirgen fihrt mit konstanter Geschwindig-
keit auf seinem Motorroller vom Ort A nach
dem Orte B. Nachdem Jiirgen den vierten
Teil der Fahrstrecke zuriickgelegt hatte,
zeigte seine Armbanduhr die Uhrzeit
6.45Uhr an. Um 6.55 Uhr hatte Jiirgen
bereits den dritten Teil der Fahrstrecke
zuriickgelegt.

a) Um wieviel Uhr startete Jiirgen in A?

b) Um wieviel Uhr traf er in B ein?



1 Eine Turmuhr schligt um 5 Uhr fiinfmal
und braucht zu diesen Schligen 5 Sekunden
Zeit.

Wieviel Zeit braucht diese Uhr zu den
10 Schligen um 10 Uhr?

C Zwei Kerzen gleicher Linge sind aus
verschiedenen  Rohstoffen  hergestellt.
Werden beide Kerzen zur gleichen Zeit
angeziindet, so brennt die eine in drei, die
andere in vier Stunden véllig ab. Um welche
Uhrzeit miissen beide Kerzen zugleich ange-
ziindet werden, so da um 16 Uhr ein
Kerzenstumpf doppelt so lang wie der
andere ist?

a) 13.24 Uhr  b) 13.28 Uhr c) 13.36 Uhr
d) 13.40 Uhr  e) 13.48 Uhr
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UNSINN IM QUADRAT




B 25 2
2| 2°| 2°

27 28 29

D Die Potenzen 2!, 2% ..., 2 sind 5o in
das Quadrat einzutragen, daf in jeder
Spalte, Reihe und Diagonale das Produkt
32 768 erscheint.

SO NDNWS NN

abcdefgh

M Die nebenstehende Zeichnung stellt ein
Schachbrett dar. Es besitzt bekanntlich
64 Felder. Jedes Feld stellt ein Quadrat
dar. Nun bilden z. B. die vier Felder (1, a),
(1, b), (2, a), (2, b), oder die neun Felder (3,
b), (3, c), (3, d), (4,b), (4, c), (4, d), (5, b),
(5, c), (5, d) ebenfalls Quadrate, usw.
Wieviel Quadrate dieser Art gibt es auf dem
Schachbrett?



Sie sollten sich auch qualifizieren!

Wie oft habe ich dir schon gesagt, daB du
das Treppengelinder nicht hinabrutschen
sollst!
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WER IST DER TATER?

Sicben Mathe-Lehrer stehen in Verdacht,
das vorliegende Heft ,,3 x 3 + SpaB8 dabei*
zusammengestellt zu haben. ,, Titer** ist der-
jenige, von dem sich mit absoluter Sicher-
heit sagen liBt, wie er mit Vor- und Zu-
namen heit. Einer heifit mit Zunamen
Schulze, zwei heien Meier und vier heifien
Lehmann. Einer hért auf den Vornamen
Peter, eincr auf Giinter, einer auf Heinz und
vier haben den Vornamen Johannes. Wie
heiBt der Titer? (Unser Zeichner, K.-H.
Guckuk, hat ihn fiir unsere Leser gezeich-
net.)
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PZIGER VOLKSZEITUNG



MATHEMATISCHE ZEICHEN

ist gleich

identisch gleich

nicht gleich, ungleich
proportional, dhnlich
angenéhert, rund

entspricht

kleiner als

grofer als

kleiner oder gleich, héchstens gleieh
groBerodergleich,mindestensgleich
plus

minus

Prozent

Promille

unendlich

rechtwinklig zu, senkrecht auf
parallel

nicht parallel

Dreieck

kongruent

Winkel

Gerade AB

gerichtete Strecke
Strecke 4B

Bogen AB

Betrag von z

n Fakultit

gegen, strebt nach,
konvergiert nach
Summe

Wurzel
Zehnerlogarithmus
natiirlicher Logarithmus
Element aus

nicht Element aus
enthalten in

leere Menge

wenn ..., 80...
genau dann, wenn

R | +IVIAVA IR TN

9
8

| QNN ERE= M | BT b AR = g

gl

sin Sinus

cos  Kosinus
tan  Tangens
cot  Kotangens

{a,} Folge a,

lim  Limes (Grenzwert)
Af Delta f

& liegt vor
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= Postleitzahlenspielerei

Es ergeben sich folgende Gleichungen mit den
Lésungen:

a+b = c

2e = d

c—e = 2f

4c = 9e

2b = a

Suhl T a2 =60
Magdeburg = b = 30
KarkMarx-Stadt 2 ¢ = 90
Dresden 24d= 80
Halle S e = 40
Rostock = f = 25

at+b+c+d+e+f= 325
Ein wichtiger Beruf

Herr Bunnat ist in der Datenverarbeitung titig.

= Obstbaumbestand
Aus x: 20 =480 : 100 folgt
x=9
3
Aus ¥ : 30 =480 : 100 folgt
y =144
—_——
Es sind 96 Apfel- und 144 Birnbiume angepflanzt.
Aus a+b =240
und a:b=1:3 ergibt sicha =60, b =180

Es sind 60 Pflaumen- und 180 Kirschbiume.



Mihbhicksler in Aktion
In Lingsrichtung erfolgen 120 Fahrten.

360m.120=43200m 2 %davon® 864 m
44 064 m, dassind rund 44 km Fahrstrecke.

FaufgepaBt — nachgedacht

1973 = —y=6 y=x—6 x;yEN
xy =216 v =12
—
x(x — 6) =216

y2 =18
x? —6x+216=0

x1p =+32 %/ 9+216

x; =18

xz =—12

Die Lésungsmenge ist x =18 und y = 12.
1972 (a—b)c=x

1971 'x+y=33 l x=33 -y

20x+24y=720 { x=18

20(33 —y) + 24y = 720 y=15

Es sind 18 Waggons zu 20 t und 15 Waggons zu
24 t eingesetzt.

1970 a) 1.Klasse 26x 2. Klasse 22x
26x +22x = 360

x=75

Die 1.Klasse erhilt 195 M, die 2.Klasse
165 M.

b) x:100 =195 : 360
x=54,2

Die 1. Klasse erhilt 542 % der
Gesamtsumme.



< Gleichungen — Ungleichungen
1973 7(3x—2)<3x+22
21x — 14<3x +22
x<2 L={0:1}
1972 &) 8@2x+1) 4 o
8(2x +1) <5(3x +2)
x<2 L= {xl x <2}
b)) L ={ 0;1;2‘
Ly ={-3-2 —1;03
M= {p}

1971 x"+4x+3=0




1970 a)
Yi
()
|
1 I
o o
P Q> «x
b)  P(0;0) Q(6:0)

2x=—x+6 y=2x
4 S(234)

»®
I
N
-«

n

|

A<geften

Der l;licheninhalt des Dreieckes PQS betrigt

12cm”.



A Vor- und Zuname gesucht

Die  vier Personen werden mit den
Anfangsbuchstaben ihrer Vor- und Zunamen
bezeichnet. Fiir unbekannte Zunamen sei X, Y und
Z gesetzt. Dann ergibt sich wegen c) der folgende
Sachverhalt: BX, XY, YD. Wire X = D, so miiite
auch Y = D sein. Dann bliebe fiir die beiden ande-
ren Personen nur die Kombination AC, CA iibrig,
was wegen b) ausgeschlossen ist. Daher ist X #D,
und wegen a) gilt X ¥ B, Y #D. Da jeder Name
genau je einmal als Vor- bzw. Zuname auftritt und
mithin X 7B gilt, ist wegenb) nur X=A,Y=C, Z
= B méglich. Die vier Personen heien: Arnold
Conrad, Bernhard Arnold, Conrad Dietrich und
Dietrich Bernhard.

Ordnung muB sein!

Aus a) folgt: Heinz wohnt nicht in Berlin; er
wohnt entweder in Leipzig oder in Rostock. Aus b)
folgt: Gerd wohnt nicht in Leipzig; er wohnt ent-
weder in Berlin oder in Rostock. Aus c) folgt:
Jochen wohnt nicht in Leipzig; er wohnt entweder
in Berlin oder in Rostock. Aus d) folgt: Jochen
kann nicht schwimmen; also wohnt er nicht in
Berlin.

Daraus folgt: Jochen wohnt in Rostock; Gerd
wohnt in Berlin und Heinz in Leipzig. — Heinz und
Gerd kénnen beide schwimmen; sie spielen beide
Handball. Jochen spielt nur FuBball. Heinz ist
jlinger als Jochen, aber wiederum jiinger als Gerd.



& Sparsamkeit

@Das Taschengeld hitte bei gleichbleibender Spar-
samkeit fiir 36 Tage gereicht. Da es nur fiir fiinf-
zehn Tage bestimmt war, wurde der sechste Teil
des Taschengeldes eingespart, das waren 2 M. Folg-
lich betrigt Anneroses Taschengeld 6.2 M, das
sind 12 M.

B Axel habe a Mark, Bernd b Mark gespart. Aus
(a+b)+(a—b) =2aund2a=50 folgt a = 25, das
heiBt, Axel hat 25M gespart. Aus
(a—b)+a—b=2(a—b) und 2(a —b) =10 folgt
a—b=5. Ausa=25und a—b=5 folgt b=20,
d. h. Bernd hat 20 M gespart. Axel hat also mehr
gespart.

4 Familie Schmitze auf Reisen

Opa stets im Wagen vorn rechts.

Oma im Wagen hinten links oder rechts. (2 Fille)
Vater oder Mutter am Lenkrad. (2 Fille)
Sohn 1 oder 2 lenkt Motorrad. (2 Fille)
Ubrig bleiben 1 Elternteil, 1 Sohn und die Frau des
einen Sohnes fiir drei Plitze. Das sind 6 Moglich-
keiten.

Es sind 8 Fille. 48 Verteilungen sind maglich.

Die Familie mu die Sitzordnung also insgesamt
47mal wechseln.

> Wiirfeleien

Die Abbildungen b und d zeigen die richtigen
Ansichten.
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< Marie-Luise bekommt den falschen Brief

k n!
n k)
=1.z.3 4. §F
1-2-3

= 20

Es gibt 20 Méglichkeiten.

2 Nichtlicher Spuk

hundert (...wach und ertastete), acht eins,
tausend, elf, zwei, neun, sieben, zehn, drei.

+ Silbenritsel

1. Diagonale; 2. Addition; 3. Tangens; 4. Ellipse;
5. Nullstelle; 6. Variable; 7. Exponent; 8. Recht-
eck; 9. Abstand; 10. Rhombus; 11. Bruch; 12. Ein-
heit; 13, Intervallschachtelung; 14.T: ;
15. Ungleichungen; 16. Normalparabel; 17. Glei-
chungen. Aktueller Begriff: Datenverarbeitung,

— Kreuzzahlenritsel
411 za0
9. 0|2 9|99
115V 2|7
[~ |
2|58
300l0]|3]1
36 s NG
1 5
2K A7 9]




% Alle Aufgaben richtig?

Die kleinste von Null verschiedene, durch 3, 4, 6
und 8 teilbare natiirliche Zahl ist 24. Die nichst
kleinere Zahl (48) ist bercits grofier als 30. An der
Leistungskontrolle waren also 24 Schiiler beteiligt.

Aus %-Z#:B und %‘zir- 6 und %-Z‘f"i'unul
$.24-3

und 8 + 6 + 4 + 3 = 21 folgt, dal 21 Schiiler ihre
‘Aufgaben fchlerhaft hatten. Demnach hatten 3
Schiiler alle Aufgaben richtig.

%o

Gesucht a

Wegen (2) ist a durch 60 teilbar. Es gilt daher
a=60 - b, b ganzzahlig, und wegen (1) folgt 100 <
60+ b<1201.Somit muB b der Bedingung 1
<b <21 geniigen. Wegen (3) kann b nicht durch 2,
nicht durch 3 und nicht durch 5 und wegen (4)
auch nicht durch 11 teilbar sein. Also kommen fiir
den Faktor b nur noch die Zahlen 7;13; 17 und 19
in Frage. Es sind daher die Zahlen 420; 780; 1020
und 1140 zu betrachten, die simtlich (1), (2) und
(3) erfiillen. Von ihnen geniigen nur 420; 780 und
1020 der Bedingung (4). 420; 780 und 1020 sind
die gesuchten Zahlen, die (1) bis (4) gleichzeitig
erfiillen.

o Gesucht n

Die Anzahl n mu ein Vielfaches von 9, von 6 und
von 3, d. h. ein Vielfaches von 18 sein. Wegen 20 <
n <40 kommt nur 36 in Frage:

Zensur 4
Schiiler{ 4§12}14} 61 —

a+tb+c+d=45 d
(a+2)=(b—2)=2c=—i-

Daraus folgt: a=8 a=8, c=%+l ,c__=_5_
b=a+4 b=12 d=2a+4 _3=20
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|l f Da die Zahl zweistellig sein soll, mu8 sie groBer
sein als 9. Daraus folgt, daB ihr um 9 vermindertes
Doppeltes groBer sein mus als sie selbst. Wegen der
2. Bedingung besagt dies, da bei Umstellung der
Ziffern aus der Zahl eine groBere Zahl entstehen
soll. Daher muB ihre erste Ziffer kleiner sein als
ihre zweite. Ferner soll das um 9 verminderte
Doppelte wieder zweistellig, also héchstens 99 sein.
Daraus ergibt sich, da8 die Zahl hchstens 54 be-
tragen kann. Wegen der 1. Bedingung verbleiben
hiernach noch genau die folgenden Méglichkeiten:
14, 25, 36 und 47. Von diesen erfiillt nur die Zahl
36 alle Bedingungen der Aufgabe.




# Bilderritsel

Bezirksolympiade — ALP HA HEI TER (Alpen,
Hase, Ei, Leiter)

A Zusammenhinge finden!

Einermenge, Dualsystem, Trinom, Quadrat, Fiinfer-
tip, Sextett, September, Oktaeder, Neuneck.

= Résselsprung

Jedes konvexe Viereck mit einem Paar zueinander
parallelen Gegenseiten heit Trapez.

> I ANAANAAAN
e )Z | ¢
PRI { oy
Sinaf P

TS "
e i, ,

w0 ay g W0ty G0t [l diede Wy

s Was soll bloB aus dem mal werden?*
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% Abstrakt

€6-3a%0
6 +3a
a¥2

3 5k —7ik=—2k

LTI T
a 5a

5—1 = 5ab
a=z-4
5b

83ax+y=7a
ax+y=3a
ax +7a —3ax=3a

Kd:(d—2)=4:3
3d=4(d-2)

d=8

Aa? 16 _ 454 1

27t 54 27168 2
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26— (x+3)% = (x—1)?

x2+2x—8 =0

X2 = —1 f\[ﬂ_'

X3 =2
x3 = —4
P

2x2+ax—az=0

x2+ax_az=0

a ar 8qt
L, ==24 [ a
X152 4 - 16*—15
X‘=%
e
X *-a
4x? =2 —7x

1
=7
—
X3 = =2

v4az—1_(23—1)(23+1)

2a+1 (2a+1)
=21 2a+1%0
a*-’z

——

tE@ b _ala—b)+blatb) _ a’+b’
a+b a—b a2 —b? =

a2 _b2




AB  Nachgedacht — mitgemacht

Pflichtaufgaben
1. a) Parametergleichung fiir den Schiffskurs

_ 30 22—30)
g S M = 12] +s 812
s =4 0 0— 0

e ()

Param leichung fiir die Raketenbah
10 ‘2'
= = 7 +r =
gk AC 3 -3
b) Gleick ng beider Gleich

M3)- ()

| n
Lu o
T
1

r

20 = B8s+6r
5 = 4s—2r
-3 = —3r

%
Eingesetzt in 8R ¢ 1C5=(§)

Die Koordinaten des Punktes sind S(16: 5: 0)
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c) Cos P =
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2.a)a=5 b=3

2_2 2
e=4
_—
b) Einsetzen von x; = e = 4 in die Ellipsenglei-
chung

3

-1—6..4.11_:1
25 9
g
Yl=i‘s—-‘

Die Sehne ist 2y; = 3,6
c) Hyperbel: a = 4 (entspricht e der Ellipse!)

b
m=4/3 = 5 (Anstieg einer Asymptote)

b=4v/3

Daraus ergibt sich dic Hyperbelgleichung x? _ zz =1
16 48
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b) f(x) = sin 2x

f(x)=2-cos2x

f’&)=2-cos =-2

y1 = sin 2-—'}:0

y —y1 = m (x — x;) Tangentengleichung in Py

y——n=—2(i.-{)

y=-2x+1
F— ———— ]

SR

*|

r
3
C)fsin 2x dx = _%[m 2x]
r
6

N
"
o
x

= -1 (cos Z _cosE
L(Casm,—cos:) de

m

1
=2
dz

Il



4.a) f(x) = e"(xz—a)
f(x) = eX(x>—a)+eX + 2x=cX (x* +2x —a)
£(x) = ex(xz+2x—a)+e"(2x+2)

b) 1. Ableitung gleich 0 setzen: a= 3

x2+2x—3) l Div. durch eX # 0

0=e¥X(
0=x*+2x—3
x;2=1%/1+3 x1=1 x2 =-3

()=l +4+2-3)=4¢ >0 (min)

Somit: xgj =1 ; yEI=-2e
= ——

c) Aus b) folgt: xg=-1%*4/1+a
Bedingung 1+a<0 (neg Radikand)
a<-1

=




Wahlaufgaben

L3 x |4 ‘ zll l;“
y |0.69| ol-o.a9|-1,39

b)

v

+74 :

L
71 &4 X

-14

1
c) f (x) =?x1 +1 g (x)= ‘"'%'
£ (x)=x g’ (x) =:,'r

1 1
h’(x)=x-— h” (x)=1+7>0(min.)
. O LR | -

0=x - YE=3 —In3

xg=1 YE=2,1931
—_— ———



b) yyi=p(x+x;) c) F(1,50) mg=-2

y:-6=3(x+6) y—0=-2(x—1,5)
y=%x§5 y=-2x+3
ERECET— e —_—

X
]
Yo
2
P F ¥
2
yz=2px
. Yo
Anstieg AP, : m)= .
0
L — Yo . 2
Anstieg FA : my =—"—ZT
2
2 Yo 2xo
Yo  =2pxo™> 2p=;'(';' - my =..)T-

Da m, - mg =], folgt .;f’_ol-l-:;
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b) Bedingungen:
1. f in x4 differenzierbar,
2. £ (x5) >0

3 1

=4>0

d. h. fist an dieser Stelle
lokal monoton wachsend

2(1—x) (1) 2!
¢) £ (x)= (l——x)‘ = (l—x)r
. 2.3 (1-x% () . _ 3
7= "0 i—x°
" -6-4(1—x)° (1) 41
W (x) =

-x®  Ta-x°

!
Vermutung: € () (x° T:‘)‘()—n:'r—
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Induktionsanfang:
H(n) fir n = 1 ist wahr, weil

1! o — £
Ao+ -z ~F%

Induktionsvoraussetzung:
H(n) gelte firn=k

€ k!
8 = ——

Induktionsbehauptung:

(k+1)!

flk+1) (x) B

(1-x)k+2

Bcwets der lnduktmnsbehauptuns aus der Induk-
(Bild der (k + 1)ten Ablei-

tung aus der lndu.ktxonsvotausetzung nach rezipro-

ker Funktion!)  *

—k! (k+1) (1 —x)k(-1
Driing o I k)
(1 -xk*1p2

K (k+1) (1 —x)k

(l—x)2k+2

(k+1)!
=— .z.b.w.
(1—x)k+2 w. z. b. w.
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Vollstindige Anleitung zur Algebra

O Wenn der dritte Sohn x Taler erhilt, so erhilt
der zweite Sohn x+ 100 Taler und der erste

x + 300 Taler. Daraus folgt:
x+x+100+x+300 = 1600
x = 400

Der 3. Sohn erhilt 400 Taler, der 2. Sohn 500 Ta-
ler, der 1. Sohn 700 Taler.

@ Ist der kleinere Summand gleich x, so ist der
groBere Summand gleich 49 x, und wir erhalten
x+49 x=25

=

Der kleinere Summand ist daher glcich'%; der
groBere gleich 24%

J Wir bezeichnen die gesuchte Zahl mit x und
erhalten:

X X
Ty =% 2 = 144,

Diese Gleichung hat aber zwei Losungen, nimlich
x1 =12 und x3 = —12. Daher hat sowohl die Zahl
12 als auch die Zahl —12 die verlangte Eigenschaft.

¢ Die erste Biuerin habe 8 x + 7 Eier und die
zweite 10 y + 7 Eier. Dann st

8x+7+10y+7 = 100
8x = 86—10y,
4x = 43- 5y
= 40+3-4y-—y,
x = 10—-y-— y_3

y — 3 ist also durch 4 teilbar; man setzt daher
y—3=4z und erhilt y=4z+3,
(=10—(4z+3)—z=7—52.

Da x eine positive ganze Zahl ist, sind nur die Fille
z=0 und z = 1 méglich. Man erhilt daher:
Lz=0:x=7,y=3.

Die erste Biuerin hat 63 Eier, die zweite 37 Eier.
IL.z=1:x=2,y=7. '

Die erste Biuerin hat 23 Eier, die zweite 77 Eier.
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T Es seien x und y die gesuchten positiven reellen
Zahlen; dann gilt:

x+y=xy (1
x2—y2=x+y (2;
Aus (2) f°18t(X+Y) (x—y)=x+y

und, da x + y ¥

ist,x—y=1,d. h y=x—1.

Man erhilt daher aus (1)

x+x—1=x(x—1) (3)
x2-3x+1=0

Die quadratische Gleichung (3) ist erfiillt, wenn
entweder

3 9 3+4/5

a) x ==+ \/— -1 = »d. h.,
2

y= x—1-= oder
2
36 1-v5
b) x =" sdh, y = — is.
2 2

Nur die Lésung zu a) entspricht den Bedingungen
der Aufgabe.
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s Es sei x die Anzahl der Pferde und y die Anzahl
der Ochsen.
Dann gilt

31x+21ly = 1770
21y = 1770 —31x

= 1764 +6 —21x —10x
10x - 6

84 —x —
21

~
n

10x — 6 ist also durch 21 teilbar, mithin auch

5x — 3.
Man setzt daher 21z = 5x—3
und erhilt y = 84—x—-2z
21z+3 z+3
x = = 4z+
5
Man setzt ferner 5u = z+3, d.h,z=5u-3
und erhilt

x = 45u—3)+u = 2lu-—12

y = 84—21u+12—-10u+6

102 — 31u.

Da y eine positive Zahl ist ynd u wegen z = 5u — 3
nicht gleich Null sein kann, sind nur die Fille
u=1,u=2undu=3 mdglich.

Man erhilt daher die folgenden drei Losungen
lL.u=1l: x= 9, y=71
2.u=2: x=30, y=40
3.u=3: x=51, y= 9.
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Es handelt sich um eine Kombination von 49
Elementen zur 6. Klasse.

A ) e fol
i veg T
6 491 49
- )
49 6! (49 —6)! 6

49-48 -47-46-45 - 44
-
1°2-3-4-5-.6

13 983 816

Es misen 13 983 816 Tipscheine ausgefiillt
werden.

P Es handelt sich um eine Variation mit Wieder-
holung von 3 Elementen zur 4. Klasse.

® o,
Aus V, = n folgt: V, = 3%= 81

Wn W3 —
Er miiite 81 Tipzettel ausfiillen.

¥ Es handelt sich um eine Permutation mit
Wiederholung; da die Physikstunde festliegt, ist sie
von der Permutation ausgeschlossen.

(2:2) 51 1:2:3.4.5
S = ——— = 30
w5 2121 1-2.1-2  —

Esgibt 30 Moglichkeiten des Stundenplans.

Gr 1. Zahl x
2.Zahlx +5
3. Zahl 23 oder 29
4. Zahl 2x+5
5.Zahl2x+5+2
6. Zahl 3x
9x =135 oder9x=129
x= 15
Die Zahlen lauten 15, 20, 23, 35, 37 und 45.
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® Zum Uberholen werden benétigt:

(25+2+20 +25)-50
s, = e—————————————m = 180m
L 50 —-30 _—

. Ausv=:—.—_ 'Z'(I)'gsi = 20m-s~1 folgt
V=0,02:60:60km-h=1=72km-h-1
Nein, der Fahrer hat die zulissige H6 chstgeschwin-

digkeit von 50 km - h—1 iiberschritten.

4 In der Zeit t legt der Schall den Weg

8 17
s = D+ —D = —D
. 9 9

D
und der Motorradfahrer den Weg M= T zuriick.
9

Aus s s
S s
v =— folgt: t= — und M 1nd damit
t vg i
M
m
Sg M wnd v M s D 340—5- 9
_—— — M = - ST
g M Sg 9:-17-D
m
W = 20-5—

Der Motorrﬁfahrer fihrt mit einer Geschwindig-
keit von 20—8-(d. s. 72 km/h) auf die Mauer zu.

8 Folgende Uberlegung fithrt zur Beantwortung
der Fragen: Die erste Ziffer kann sich in 2 Stunden
Fahrt nicht 4ndern. Die zweite Ziffer kann sich von
5 auf 6 indern, also 16 x 61. Die dritte, mittlere
Ziffer der Zahl kann nun 0; 1; ...; 9 sein, aber
bereits bei Annahme der Ziffer 1 ergibt sich fiir
2 Stunden Fahrt eine Strecke von
(16161 — 15951) km = 210 km,

was kaum méglich ist. Die mittlere Ziffer wird also
0 sein.

a) Die zweite symmetrische Zahl lautet 16061.

b) Es wurden (16061 — 15951) km = 110 km in
2 Std.  zuriickgelegt; die Durchschnitts-
geschwindigkeit betrug somit 55 km/h.



Ein Kunstwerk

Funktions: Definitionsbereiche

gleichungen
y=2 1§x§2; 3;x§4, 6§x§7
y=3 1=x§2; 6%1(27 ¢ ¢
y=4 1£x22; 33x%4 453x=
Wertebereiche 65x%7
- EI
x:l ZZYZ_S
x=2 2—y24
x=25 28yss
<’ ¢
x=3 12y§4
x=4 27y74
x=45 2:}':5
x=55 27v%4
x=6 2§yf3
x=7 22y=4
alpha-Wettbewerb

11 Teilnehmer erhielten je genau eine Antwort-
karte.

alpha + mathe = heiter
58015 67016 43014

+ _65412 +_56412 + _84512
123427 123428 127526

150625 = 225
222-222= 49284

433

= 79507
4+43= 7

283 = 21952

139 -139= 19 321



X a)u = 27r=27-12 cm=75,36 cm
u
b) —=18,84 cm
4

u
c)—/ = 6,28cm
12
7u
d) — = 43,96 cm
12

L Von 6.45 Uhr bis 6.55 Uhr sind zehn Minuten
vergangen. Wegen %—%-= 17 hat Jirgen in dieser
Zeit den zwblften Teil der Strecke zuriickgelegt.
Fir die gesamte Fahrstrecke bendtigte er demnach
12 - 10 Minuten, das sind 120 Minuten _{oder
2 Stunden). Um drei Viertel der Strecke AB zu
durchfahren, werden 90 Minuten bendtigt. Um
6.45 Uhr hatte Jirgen ein Viertel der Strecke AB
geschafft; 90 Minuten spiter, also um 8.15 Uhr,
erreichte er sein Ziel B. Jiirgen startete demnach
um 6.15 Uhr in A,

I Zwischen den 5 Schligen der Uhr liegen vier
Zeitintervalle von je 17 Sekunden Dauer, da
5:4 =%= l%. Zwischen den 10 Schligen liegen
neun Zeitintervalle von je 1 }'—Sekunden Dauer. Aus
9+1%=11} folge, daf die Uhr zu den 10 Schli-
gen um 10 Uhr die Zeit von 11 i‘Sekunden bené-
tigt.

C Beide Kerzen miissen 13.36 Uhr angeziindet
werden.



Unsinn im Quadrat
26 2! 28
a7 2’ 2?
2% 2° 2%

M Wir fuliren ,,Schachbrettkoordinaten® ein: lings
der Horizontalendie Buchstaben a, b, ... h, lings
der Vertikalen die Zahlen 1 bis 8. Wir haben
zuniichst 64 1feldrige Quadrate. Um alle 4feldrigen
Quadrate zu finden, betrachten wir je zwei Nach-
barspalten. Wir haben ab, bc, cd, de, ef, fg, gh —
insgesamt 7 Paare. Wenn wir alle diese Quadrate
aufwiirts verschieben, miissen wir folgende Zahlen-
paare nehmen: 12, 23, 34, 45, 56, 67, 78, also
auch 7 Paare. Daher betriige die Anzahl der 4feldri
gen Quadrate 7-7=49. Dann suchen wir alle
9feldrigen Quadrate, bilden also 6 Spaltentripel:
abc, bed, cde, def, efg und ebenso viele Zahlen-
tripel: 123, 234, 345, 456, 567, 678. Wir erhalten
also 6-6=36 9feldrige Quadrate. Ganz analog
erhalten wir 5:5=25 16feldrige Quadrate,
4 - 4 =16 25feldrige Quadrate, 3 - 3 =9 36feldrige
Quadrate, 22 =4 49feldrige Quadrate und end-
lich 11 =1, also ein 64feldriges Quadrat.
64+49+36+25+16+9+4+1=204.

Auf dem Schachbrett gibt es also 204 Quadrate.

//

»Er denkt gradlinig.*
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Kryptarithmetik

100+ 5= 15 100+ 3= 13
+ o+ - + o+ =
5_ 4= 1 3— 2= 1
+ o+ - + o+ =
4+ 6= 10 2+ 8= 10
19— 15= 4 15— 13= 2

Die Zahlen 30241, 34201, 41230 und 43210, auch
54321, 52341 usw. erfiillen die gestellten Bedin-
gungen.

289 :17=17 378:9=42
17 : 2 :
119 18:3= 6
119 —er
= 21:3= 7

Wenn die Summe zweier dreistelliger Zahlen eine
vierstellige Zahl ergibt, so beginnt diese vierstellige
Zahl stets mit der Ziffer 1,also P =1,

Wenn A = 0, so R = 0, das widerspricht den
gestellten Bedingungen.

Wenn A = 2,s0 R=4und M=1;daP=1,entfillt
M=1.

Wenn A = 3,s0 R =6, M= 2;PA =13 kann nicht
erfiillt werden.

Wenn A=4,s0R=8,M=3,0=7.

Wenn A =5, so R =0, M = 3; PA =15 kann nicht
erfiillt werden.

Wenn A=6,soR=2,M=4,0=8.

Wenn A = 7,s0 R=4,M = 5;PA =17 kann nicht
erfiillt werden.

Wenn A = 8,s0 R = 6, M= 6; da R =6, entfillt
M=6.

Wenn A =9, so R =8, M= 7;PA =19 kann nicht
erfiillt werden.

Es existieren genau zwei Lsungen:

714 816
+ 734 + 846
1448 1662

Wer ist der Titer?

Der Titer heilt Johannes Lehmann.
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